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Ata nº 2.394, de 26 de agosto de 2019. 

28ª Sessão Ordinária 

Aos vinte e seis dias do mês de agosto de dois mil e dezenove, às 

dezenove horas no Plenário Pedro Lucas, reuniram-se os 

Vereadores sob a Presidência da Vereadora Marisa da Rosa 

Azevedo e secretariada pela Secretária Vereadora Oneide Severina 

Petry. Solicitou ao chefe de secretaria Sr. Claudio Hack que fizesse 

a leitura da mensagem espiritual.    

NA MATÉRIA DE EXPEDIENTE 

Convite para cerimônia de abertura da Semana Farroupilha, dia 

13.09.2019, às 19h, no CTG O Tropeiro Frederico Trott; Of. nº 154, 

convidando para participar de Audiência Pública do Executivo sobre 

a LDO, dia 27.08.2019, às 16h e solicitação de Audiência Pública de 

Metas Fiscais e de Informações da Saúde para o dia 30.09.2019, às 

18h; Of. nº 155, do Executivo Municipal em Resposta ao Pedido de 

Informação nº 12; Leitura da Chapa proposta para a Mesa Diretora 

Gestão 2020, a saber: Presidente: Pedro Senir Farencena, Vice-

Presidente: Hilário Iluir Behling, Secretário: Irineu Feier, Vice-

Secretário: Ilário Relásio Bringmann; Indicação nº 73, Vereador 

Roque Werner (PSD), “Que o Executivo Municipal estude a 

possibilidade de criar no Município uma Incubadora de Empresas 

com o objetivo à criação e/ou desenvolvimento de pequenas e 

micro-empresas, apoiando-as nas primeiras etapas de suas vidas. 

Para o funcionamento desta Incubadora, o Município de Três Coroas 

disponibilizará um local (prédio) com salas onde poderão se 

instalar.”; Projeto de Lei Municipal nº 3.822, de 15.08.2019, “Autoriza 

o Poder Executivo a contratar operação de crédito com a Caixa 

Econômica Federal, prestar garantias e dá outras providências.”; 

Projeto de Lei Municipal nº 3.823, de 19.08.2019, “Autoriza o Poder 

Executivo Municipal a contratar por tempo determinado de 03 (três) 

meses até o limite de 01 (um) ano Professor de Matemática 24hs.”; 

Projeto de Lei Municipal nº 3.824, de 19.08.2019, “Autoriza o Poder 
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Executivo Municipal a contratar por tempo determinado de 03 (três) 

meses até o limite de 01 (um) ano, de 01 (um) Professor de 

Matemática 24h.”; Projeto de Lei Municipal nº 3.825, de 21.08.2019, 

“Altera a descrição da alínea “b” da descrição do cargo de Médico 

Veterinário disposto no Anexo I, da Lei Municipal nº 3.150, de 20 de 

dezembro de 2011, alterada pela Lei Municipal nº 3.730, de 13 de 

março de 2018.”; Projeto de Lei Municipal nº 3.826, de 21.08.2019, 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a contratar por tempo 

determinado de 03 (três) meses até o limite de 01 (um) ano, de 01 

(um) Servente 40h semanais.”; Projeto de Lei Municipal nº 3.826, de 

21.08.2019, “Autoriza o Poder Executivo Municipal a contratar por 

tempo determinado de 03 (três) meses até o limite de 01 (um) ano, 

de 01 (um) Fonoaudiólogo 20h semanais.”; Projeto de Lei Municipal 

nº 3.827, de 21.08.2019, “Autoriza o Poder Executivo Municipal a 

contratar por tempo determinado de 03 (três) meses até o limite de 

01 (um) ano, de 02 (dois) Serventes 40h semanais.”; Projeto de Lei 

Municipal nº 3.828, de 26.08.2019, “O Executivo Municipal fica 

autorizado a retificar as descrições da área constante no Art. 1º, da 

Lei Municipal nº 3.875, de 23 de abril de 2019, conforme descrito na 

matrícula nº 2.922 e, na Cláusula 2ª, I. “a”, do termo de 

compromisso, parte integrante da mesma Lei.”.   

    NO HORÁRIO DE EXPEDIENTE 

O VEREADOR HILÁRIO ILUIR BEHLING saudou s presentes. Inicia 

falando que a semana foi bastante intensa com muitas atividades em 

busca das demandas da população junto ao governo do Estado, 

entre elas a participação no terceiro fórum da acessibilidade ocorrido 

em Igrejinha, a chegada da chama crioula no CTG – Frederico Trott, 

ainda, reunião com o Sr. Odélio Drebes com o projeto “fala 

professor” a ser desenvolvido nas Escolas com premiações em 

dinheiro, sábado pela manhã participou de ação comunitária na 

escola infantil do bairro vila nova, sábado a tarde esteve presente no 

evento do Deputado Marcel Van Haten, parabeniza o mundo novo 
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pela passagem do seu aniversário, assim como, parabeniza a 

Escola Dom Pedro II pela realização do seu bingo beneficente anual, 

ela apenas lamenta que não possa estar presente em todos os 

eventos da comunidade, mas procura atender o máximo de convites 

possíveis. Com relação ao projeto de lei 3.822, ele gostaria de 

declarar que a atual administração até poucos dias atrás reclamava 

da dívida deixada pelo governo anterior que ficou próxima de 1 

milhão e por isso ele não estava conseguindo realizar melhorias no 

Município e isso estava dificultando em muito o governo do 

Município, diante disso ele pede uma reflexão para o valor que está 

sendo solicitado de empréstimo no projeto de lei que se apresenta e 

faz um pequeno comparativo, estes 8 milhões dariam 920 somente 

em juros ao ano mais a parcela do empréstimo a ser paga, o prazo 

seria em torno de 10 anos, os cálculos mostram que no primeiro ano 

somadas parcelas e juros o valor chegaria a 1milhão e 700 mil reais, 

sendo reduzidas as parcelas ao longo dos anos, pois o valor devido 

do Município vai caindo, mas o questionamento é? Como ficará os 

próximos governos com um dívida deste tamanho para as próximas 

gestões, além disso ele acredita que a população é fundamental em 

apontar se realmente essa é a prioridade do Município, ele reforça 

que acredita que a cidade precisa de melhorias, mas com o volume 

do juros bancários a serem adquiridos nesta proposta ele acredita 

que esse projeto mereça no mínimo uma severa avaliação, pois 

corre-se o risco de ficar por muitos e muitos anos sem investimentos 

no Município levando em conta o número de secretarias que o 

Município precisa manter, além disso ele ainda comenta que se 

forem contabilizar o numero de cargos de confiança da atual gestão 

essa praticamente já esta ultrapassando, reflete que se trata de um 

projeto muito polêmico, mas que ele acima de qualquer decisão irá 

ouvir a comunidade e ressalta que essa Câmara de Vereadores  

com absoluta certeza saberá como agir com a mesma seriedade que 
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trabalha todos os outros projetos que aqui tramitam. Agradece a 

presença de todos desejando que voltem sempre.   

O VEREADOR IRINEU FEIER saudou os presentes. Inicia 

informando sobre as Sessões Solenes da Câmara de Vereadores 

em homenagem aos festejos farroupilhas que serão realizadas em 

ambos os CTGs. Comunica sua participação nas festividades do 

mundo novo em passagem pelos seus 86 anos. Com relação ao 

projeto de empréstimo que foi lido nesta Casa na noite de hoje, o 

Vereador relembra que no ano de 2017 foi solicitado que fosse feito 

um pedido de empréstimo para investimentos no Município 

justamente para realizar as obras que eles querendo fazer agora no 

último ano, pois segundo a própria administração eles estavam 

“amarrados” as dividas deixadas pela gestão anterior, ao passo, que 

na época foi dito aos Vereadores que não era viável realizar um 

empréstimo, o Vereador refere, lógico que eles não quiseram fazer o 

pedido de empréstimo em 2017, pois assim ao longo dos 4 anos de 

governo ele já iniciaria o pagamento da dívida, ou seja, ajudaria a 

pagar parte do que havia sido solicitado de empréstimo, o Vereador 

chega a dizer que isso “não pode ser sério”, que no último ano de 

gestão o Prefeito solicite a Câmara autorização para realizar um 

empréstimo de 8 milhões, ainda, a Câmara precisará pedir 

informações sobre como este empréstimo será pago, pois o projeto 

é vago e não esclarece nenhuma das dúvidas desta Casa 

Legislativa, apenas dá a entender que será pago pelos próximos 10 

anos, ou seja, os três próximos gestores do Município é que irão 

assumir a dívida na sua totalidade, resumindo para ele isso não é 

justo, pois se a população esperou por três anos para realização de 

obras que se espere o próximo governo, que deixe o pedido de 

empréstimo para o próximo Prefeito a assumir e este o faço no 

primeiro ano de sua gestão, pois ele tem certeza que um projeto 

destes vindo no primeiro ano de uma gestão jamais deixará se ser 

aprovado pela Câmara de Vereadores, além disso, refere que fica 
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muito entristecido, pois a Câmara sequer foi comunidade da primeira 

reunião em que o projeto foi apresentado, ou seja, nesta reunião não 

houve participação legislativa, e as melhorias nos bairros precisam 

sim ser feitas, mas não desta forma, não no último ano de governo, 

e ele sabe que não está errado, pois tem recebido o apoio da 

comunidade, obras precisam ser feitas desde o inicio do mandato e 

não somente no ano eleitoral e a comunidade precisa saber como as 

coisas realmente acontecem. Com relação ao retorno do projeto da 

gratificação médica o Vereador refere que este projeto veio bem 

esclarecido e houve um esforço do Secretário em dialogar com a 

Câmara, por isso, ele é favorável desta vez a este projeto como 

está, porque realmente acredita que ele irá beneficiar a comunidade. 

Agradece a presença desejando a todos uma abençoada semana.  

O VEREADOR FRANCISCO ADAMS saudou os presentes. Inicia 

referindo que a sua fala hoje é mais para realizar a reiteração de 

seus pedidos e solicitar um pedido de informação, ele relembra que 

assim como, os colegas por repetidas vezes vem realizando 

indicações nesta Casa que não estão sendo atendidas, nem as 

individuais nem as coletivas, ou seja, as indicações realizadas pelos 

Vereadores da oposição nenhuma esta sendo realizada, volta a 

cobrar algumas em especifico como os pontilhões do bairro da linha 

28, ressaltando que ele tem feito cobranças diretas inclusive aos 

próprios secretários, mas nem estes lhe dão retorno diante de todo o 

exposto ele solicita que seja feito através desta Casa um pedido de 

informação ao Poder Executivo, questionando como estão os 

encaminhamentos para a concretização das indicações realizadas 

pelos Vereadores, tanto as individuais como as coletivas, em 

especial, os pontilhões da linha 28. Ainda faz um convite para a 

comunidade para participarem da ação do Popeye com a venda de 

cartões de coxa e sobrecoxa cuja renda será toda revertida para a 

Escolinha do Pinheirinhos, ou seja, para atender as demandas da 
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comunidade escolar. Agradece a presença desejando uma boa 

semana a todos.   

O VEREADOR PEDRO SENIR FARENCENA saudou os presentes. 

Inicia explanando sobre o projeto da gratificação médica, informando 

que após dialogo muito esclarecedor com o secretário ele reverteu 

seu voto, pois compreendeu que a questão médica é algo realmente 

muito complicado, pois alguns desistem das vagas quando os 

salários não são atrativos, portanto ele é favorável ao projeto e 

espera que todos os médicos tenham também o interesse em aderir 

ao programa para que ele realmente funcione as pessoas tenham 

um maior atendimento por parte destes profissionais, ao mesmo 

tempo em que, pede que a população cobre os médicos estes 

atendimentos dentro do período das horas trabalhadas, para que 

essa gratificação realmente seja para melhorar e aumentar o número 

de atendimentos, além disso, o Vereador lamenta muito que os 

médicos realmente não cumpram seus horários de serviço. Com 

relação ao projeto das diretoras das escolas infantis, ele revela que 

a emenda dos Vereadores foi no sentido de regularizar a situação, 

pois existem atualmente no Município diretoras de escolas infantis 

sem curso superior e que são responsáveis por chefiar equipes que 

contam com profissionais com ensino superior, portanto é uma 

situação contrária ao que determina a lei, informando que os 

Vereadores após discutirem o assunto em reunião decidiram por 

derrubar o veto do Prefeito a emenda proposta pela Câmara, a 

emenda proposta pela Câmara determina que somente professores 

com curso superior possam ser diretores. Com relação ao projeto 

3.810, relembrando que os Vereadores no orçamento do ano 

passado aprovaram 10% de reserva livre a decretos do Prefeito 

Municipal, ocorre que este projeto prevê que os Vereadores 

aumentem este percentual de 10 para 15%, ou seja, muitas coisas 

não passariam mais pelo crivo desta Câmara de Vereadores, ele é 

contra, assim como, acredita que os demais colegas de oposição 
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também sejam uma vez que é muito importante que a Câmara tenha 

ciência dos gastos com o dinheiro público, ressaltando que tudo 

aquilo que vier em prol, em beneficio da comunidade será aprovado 

pelos Vereadores desta Casa Legislativa. Agradece a presença 

desejando uma ótima semana a todos.   

O VEREADOR ROQUE WERNER saudou os presentes. Inicia 

explanando sobre a sua indicação, para quem sabe ainda nesta 

gestão ou na próxima se crie em Três Coroas uma incubadora de 

empresas porque muitas vezes existem algumas pessoas 

interessadas em começar uma pequena ou micro empresa precisam 

apenas de um pequeno apoio para poder desenvolver o seu projeto 

para quem sabe futuramente se tornar um grande empresário, 

gerando mais emprego e renda para o Município. Com relação ao 

projeto que destina uma verba parlamentar para aquisição de uma 

ambulância para o corpo de bombeiros o Vereador explana que 

neste verba existe uma participação sua e do seu colega Vereador 

Chico Bala colocando uma parte do recurso de ambos através das 

emendas impositivas para a aquisição desta ambulância, 

proporcionando uma melhor e maior capacidade de atendimento 

para os bombeiros que tanto fazem por Três Coroas. Com relação 

ao projeto que prevê  gratificação aos médicos ele salienta que é 

muito bom que alguns colegas estejam pensando diferente hoje 

porque isso já poderia estar acontecendo, lembrando que muitas 

pessoas ficaram sem consultas porque o projeto anterior muito 

semelhante a esse havia sido rejeitado, portanto que bom que desta 

vez os colegas estão pensando nas pessoas doentes que tanto 

precisam de consulta e que possivelmente agora serão atendidas, 

salientando que o projeto é importante porque está diretamente 

ligado a produtividade do profissional, ou seja, se atendeu a 

consultas a mais recebe a gratificação se não atendeu não recebe, 

assim recebe quem realmente trabalha. Sobre o empréstimo 

solicitado pelo Poder Executivo ele explana que vem de encontro a 
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aquilo que muitas vezes os próprios Vereadores solicitam como 

recapeamento de ruas, pontes, infraestrutura e muitas vezes o tapa 

buraco torna-se muito mais caro que realizar o recapeamento total 

das vias, portanto ele é favorável ao projeto do empréstimo pois ele 

é favorável a que os serviços de qualidade sejam prestados a 

comunidade, informa que o orçamento realizado do Município em 

2016 foi de 73 milhões e em 2017 foi de 65 milhões e ainda foram 

deixadas dividas da gestão 2013-2016 indagando, como um Prefeito 

irá fazer obras se ele tem 8 milhões a menos no seu primeiro ano e 

com dividas a serem pagas deixadas pela gestão anterior, afirmando 

que tudo isso é muito complicado e para quem entende o mínimo 

que seja de economia sabe o que isso significa, afirmando que a 

partir do ano de 2018 os cofres públicos começaram a ficar mais 

estabilizados pelo aumento da receita e pela economia feita pela 

atual gestão que além disso, paga salários em dia, tem os 

atendimentos da saúde em dia, infraestrutura algumas coisas 

necessárias foram feitas e está se conseguindo fazer algumas obras 

que a muito tempo já eram esperadas, então por isso é importante 

que eles Vereadores pensem na população agora e não nas gestões 

posteriores, para que a população tenha suas demandas atendidas, 

portanto ele cita que Três Coroas é um poucos Municípios que não 

tem dividas, mas justamente por isso talvez seja preciso adquirir 

dívidas para que possa cumprir as demandas da população e 

atender as indicações dos Vereadores. Agradece a presença 

desejando uma ótima noite a todos.  

A PRESIDENTE EM SUAS CONSIDERAÇÕES; informa que até o 

dia 30 de agosto entrará para apreciação da Câmara a LDO – Lei de 

Diretrizes Orçamentárias, a Câmara tem até o dia 30 de setembro 

para remeter novamente para o Poder Executivo as discussão da 

LDO no Legislativo, a Audiência Pública da LDO no Legislativo irá 

ocorrer dia 19.07.2019 às 18:00h. Lembra que no dia 20 de 

setembro o ocorrerá Sessão Solene em homenagem aos festejos 
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farroupilha no CTG – Querência do Mundo Novo. Informa que no dia 

15 de outubro irá ocorrer a palestra do Sr. Odélio Drebes, no CTG – 

Querência do Mundo Novo. Comunica sua participação no Fórum de 

acessibilidade. Parabeniza o Esporte Clube Mundo Novo pela 

passagem dos seus 85 de fundação no Município. Solicita que seja 

feita uma manutenção no pontilhão do bairro sander, pois tem 

ocorrido acidentes. Sobre o projeto do empréstimo ela endossa as 

palavras dos Vereadores que já se pronunciaram, mas para ela o 

projeto também teria que ter vindo no primeiro ano de gestão, além 

disso relembra que em 2017 essa Casa Legislativa já havia 

aprovado um projeto de empréstimo no valor de 1 milhão e meio de 

reais, além disso. Informa que o Prefeito está utilizando verbas da 

reserva de contingencia o que é muito preocupante, além das 

perdas de verbas que tem ocorrido, como por exemplo, a perda da 

verba para a duplicação da avenida João Correa, em aparte o 

Vereador Hilário reforça que já irá ficar a dividas das câmeras de 

monitoramento, retomando a palavra a Presidente ressalta que são 

apenas 18 pontos de monitoramento e não mais de cem, mas ela 

acredita que isso é muito importante para a segurança do Município, 

em aparte o Vereador Roque diz que se sente mais seguro, em 

retorno a sua fala a Presidente diz que as câmeras não são mérito 

da atual gestão e sim da antiga. Informa que há uma imensa 

cobrança da questão das calçadas no bairro águas brancas que irá 

abrigar o maior complexo escolar da cidade, por isso a Presidente 

pede reforço nos fiscalizações para que os moradores façam as 

suas obras de calçadas, além das reformas na ponte nas 

proximidades da escolas, que os micro ônibus possam entrar no 

pátio da escola para embargue e desembarque dos alunos. Pede 

que os munícipes façam sua parte falando bem da Câmara de 

Vereadores, pois todos os Vereadores possuem muito orgulho e 

carinho por toda a comunidade local, agradece sempre a presença 

assídua de alguns.  
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NA ORDEM DO DIA 

A presidente informou que encaminhará a Indicação nº 73. Aprovado 

as Audiências Públicas mencionada no ofício nº 154, para o dia 

30.09.2019, às 18h. Colocado em discussão e votação os Pareceres 

e os Projetos de Leis Municipais nº 3.800 3.801, 3.809, 3.816, 3.817 

e 3.828, um por um e um por um foram aprovados por 

unanimidades. Colocado em discussão e votação os Pareceres e o 

Projeto de Lei Municipal nº 3.810 e rejeitado por 06 (seis) votos a 02 

(dois). Colocado em discussão e votação os Pareceres e o Veto à 

Emenda ao Projeto de Lei Municipal nº 3.786, de 27.06.2019 e 

rejeitado por 07 (sete) votos a 01 (um). Aprovado que as Sessões 

Ordinárias no mês de setembro sejam nos dias 02, 09, 23 e 30. 

Aprovadas realizações das Audiências Públicas do Poder Executivo 

a da Secretaria de Saúde e Assistência Social. Não havendo mais 

nada a tratar encerrou esta Sessão Ordinária convidando a todos 

para participarem da Sessão Ordinária no dia 02 de setembro de 

2019, no Plenário Pedro Lucas, Três Coroas/RS, 26 de agosto de 

2019.  

 

 


